



Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИНСТИТУТА имени А. М. ГОРЬКОГО

Газета
основана
1 января 1965 г.

№ 18 (978)

10

мая

1990г.

Цена 1 коп.

Прошли выдвижения кандидатов в депутаты XXVIII съезда КПСС
Представляем округ № 18.

- Викторов Иван Кириллович** — начальник управления статистики
- Левшунов Василий Макарович** — главный механик ОПЗ им. Козицкого
- Стороженко Владимир Константинович** — заведующий облздравотделом
- Чуркин Константин Александрович** — секретарь парткома пединститута
- Штопель Александр Яковлевич** — бригадир каменщиков треста № 4
- Якунин Юрий Анатольевич** — прокурор области

Наш корреспондент беседует сегодня с Чуркиным Константином Александровичем.



**ЧУРКИН
КОНСТАНТИН АЛЕКСАНДРОВИЧ**

Родился в 1946 году в городе Котовске Одесской области. После службы в армии в 1969 году поступил на истфак ОГПИ, окончив его был распределен в школу № 38 г. Омска, где работал учителем истории. С 1974 по 1979 — работал в омском речном училище. С 1979 — ассистент кафедры истории КПСС политехнического института.

В 1984 году закончил аспирантуру при Томском университете. В этом же году защитил кандидатскую диссертацию. С 1985 г. работает на кафедре истории СССР, а с 1986 — секретарь парткома ОГПИ.

Член КПСС с 1969 года.
Женат, имеет двух детей.

Какой быть партии?

— Константин Александрович, парторганизация пединститута выдвинула Вас кандидатом в делегаты XXVIII съезда КПСС. Впереди — борьба за мандат делегата. Поэтому начну с главного вопроса: какой бы Вы хотели видеть КПСС после съезда?

— Современной демократической партией парламентского типа. Партией, способной действовать в условиях многопартийной системы. Последняя только начинает складываться, но думаю, этот процесс необратим, и мы должны быть готовы к ситуации, когда сформируются новые политические партии будут реально бороться за власть (они уже и сейчас ведут эту борьбу). И мне бы очень не хотелось, чтобы КПСС эту борьбу проиграла. Не нынешняя, а обновленная партия. Если говорить о типе будущей партии как парламентской, я сторонник «Демократической платформы» в КПСС.

нужны конкретные дела по выводу страны из кризиса, а не зарисовки светлого будущего.

— Константин Александрович, переход КПСС к партии парламентского типа — это процесс или единовременный акт? Каковы в этом случае функции партии?

— Конечно, процесс. В ходе реформы КПСС вырастет в партию парламентского типа. Но надо сегодня в Устав заложить этот механизм. Кстати, отчасти он есть в проекте Устава КПСС, где речь идет о том, что «КПСС, как и другие общественно-политические организации, борется за политическое лидерство в обществе на свободных выборах...»; что партия строится по территориальному и производственному принципу и т. п.

Надо сказать более определенно в Платформе ЦК и Уставе, что по мере создания многопартийной системы, установления полномочия Советов и с введением института президентства, партия должна превратиться в парламентскую, сосредоточив в своих руках следующие основные функции:

1. Программную (разработка концепции общественного развития; социально-политической, экономической и других программ, которые выносятся на обсуждение народа, на Съезды народных депутатов).
2. Политическую (борьба на выборах за места в Советах всех уровней и в случае победы — формирование исполнительных органов с целью реализации своей предвыборной программы).
3. Идеологическую (отстаивание в условиях идеологического плюрализма обновленных идей Маркса, Энгельса, Ленина, Плеханова и других теоретиков марксизма, пропаганда и агитация за свои идеи, привлечение граждан на сторону или в ряды КПСС).
4. Организационную (подлинный демократизм внутрипартийных отношений).

— Константин Александрович, известно, что открытое письмо ЦК КПСС «За консолидацию на принципиальной основе» критически

оценивает позицию сторонников «Демократической платформы».

— От этого письма, которое трудно назвать письмом ЦК, ибо последний не собирался, а документ готовился аппаратным путем, действительно повелось чем-то очень знакомым из истории борьбы партии с различными «уклонами». Причем удар пришелся по «Демократической платформе». Я понимаю, что партия должна защищаться от тех действий, которые ведут ее к расколу и гибели. Но в таком случае должна быть дана оценка и действиям «консервативных сил, заявивших о воссоздании российской компартии и созданных координационный Совет в Ленинграде. В борьбе за обновление партии надо быть последовательным, чего не скажешь о нашем ЦК, который чаще бьет в одну сторону. Письмо оказалось мощным оружием в руках аппарата на местах, который теперь представляет всех сторонников «Демплатформы» как раскольников, а все, что бы они ни сказали и ни сделали, как «действия», направленные против партии.

— Вы уже писали в «Вечерке» о том, что аппарат может воспринять такое письмо, как сигнал к организационному разгрому сторонников «Демократической платформы» в КПСС. Известно, что он более готов к этому!

— Да, я и сейчас так считаю. И если бы не выступление в печати, на съезде комсомола Горбачева, Яковлева, Медведева, если бы в городе не было в партийном руководстве людей, правильно понявших этот документ, то наш аппарат себя бы уже продемонстрировал. Он и сейчас стоит в стойке для нанесения удара и в большинстве своем не ради партии, а ради своего положения в ней.

— Константин Александрович, как Вы считаете, демократические выборы позволят заменить людей в партийных органах, аппарате?

— Да, сейчас недоверие к партийным органам вызвано не только их ошибками и просчетами, часто занимае-

мой консервативной позицией, но и тем, что мы их не выбирали. Фактически партийные органы подобраны, делегаты конференций 1988 года — тоже. Правда, при этом прошло голосование, но оно было формальным. Сейчас мы действительно будем избирать, но, думаю, это принципиально положения не изменит. Избранные секретари более тесными узами связаны с аппаратом (единая парторганизация), нежели с первичными организациями. В конце концов, эта отдаленность от «низов» партии приведет и вновь избранных секретарей к отрыву от партийной массы, к непониманию ее.

— Замкнутый круг! Что же делать!

— Создавать горизонтальные структуры в партии: советы секретарей вместо райкомов, партийные клубы, где бы нарабатывались идеи, и т. п. На уровне горкомов, обкомов создавать мощные научные центры по изучению и формированию общественного мнения, привлекая в них политологов, психологов, социологов и других специалистов. Здесь же можно временно сохранить и выборные партийные органы.

Я понимаю, что сразу перейти от иерархического построения партии (с начальниками и подчиненными) к демократическому (товарищи по партии) невозможно, но надо сделать решительные шаги в этом направлении.

— Константин Александрович, очень много дискуссий вокруг принципа демократического централизма, особенно о взаимоотношениях высшего и нижестоящих органов, правах меньшинства. Ваше мнение!

— Я за отказ от принципа демократического централизма, не только от сформированного Сталиным, но и от сформулированного в проекте Устава КПСС. Почему? Да потому, что демократизм во взаимоотношениях первичных парторганизаций, как основы партии, с вышестоящими органами (ПК, ГК, ОК, ЦК) звучит в проекте Устава во фразе (вдумайтесь!!!): «парторганизации

имеют право выразить свое отношение к решению любого партийного органа, который обязан на это дать ответ по существу». Выразили, получили ответ! Что изменилось? Можно еще и «апеллировать в вышестоящие инстанции, не приостанавливая действия этих решений». Но решения вышестоящих для нижестоящих — обязательны. Это закон. Так что же тут больше: централизма или демократии? Я бы внес одну только поправку: решение вышестоящих (ПК, ГК, ОК, ЦК) обязательны для первичных парторганизаций, если последние признают это решение.

Что касается меньшинства, то его права должны быть гарантированы свободой: выдвижения платформ, постановки вопросов в парторганизациях и перед вышестоящими партийными органами, положением, что решение, если «за» проголосовало менее 2/3 коммунистов, может быть принято консенсусом.

— А как в отношении «фракций с их внутренней организацией и дисциплиной, с идеальными установками, несовместимыми с программными идеями партии», как это записано в проекте Устава КПСС!

— Я за объединение коммунистов по платформам, за право меньшинства создавать такие новообразования, как клубы, группы, кружки, но не вводит жесткую дисциплину, не создает внутреннюю структуру. И не потому, что я против фракций вообще, а потому, что их образование в нашей партии естественно ускорит раскол 18-миллионной машины, которую сегодня трудно назвать-то политической партией, но которая реально стоит у власти. А раскол партии, стоящей у власти, чреват хаосом. Хотя в нормальной политической партии фракция — явление обыкновенное.

— Как Вы относитесь к идее уменьшения процента суммы взносов, вообще к

проблеме распределения средств в партии!

— Мы к будущей партии часто подходим с сегодняшними мерками. На волне плюрализма в партии возникла и идея уменьшить сумму взносов, уплачиваемую членом партии. Но ведь и партия будет иной (иначе она просто развалится). Партия, в которую я пришел сам, нашел в ней единомышленников, у нас единая цель. Да разве я пожалел деньги для нее, да разве буду считать каждый рубль, если буду знать, что он идет во благо партии, а не во благо ее аппарата. Таковой партии деньги я отдаю!

Формирование бюджета партии должно идти «снизу вверх», от первички: она может дать, а может и не дать на содержание аппарата, строительство дворцов-райкомов с мраморным крыльцом при окружающей ее убогости и нищете и т. п. И, конечно же, партии деньги придется зарабатывать.

— И последний вопрос: что Вы ждете от съезда!

— Партия ответственна за кризис в обществе, она продолжает терять авторитет. Но и партия реально находится у власти. Этого нельзя не учитывать. Поэтому я сегодня не за создание новой партии на костях КПСС, а за ее обновление и выведение из кризиса. И я как коммунист пытаюсь все, что могу, делать в этом направлении. Но я и реалист. И понимаю, что сразу съезд едва ли оправдает наши надежды (как и первый Съезд народных депутатов СССР). Он может только заложить механизм в программные документы, механизм превращения партии в современную демократическую политическую партию, способную действовать в новых условиях. А изменить партию, опираясь на новый Устав КПСС, Платформу партии, сможем только мы — коммунисты.

— Желаем Вам, Константин Александрович, победы в нелегкой борьбе за мандат делегата съезда. Успеха Вам!

С пленума райкома КПСС

Состоялся VII расширенный пленум Центрального райкома КПСС, в котором приняли участие секретари первичных партийных организаций района. Пленум рассмотрел вопросы о порядке и сроках проведения отчетов и выборов в районной партийной организации.

В соответствии с предложениями первичных партийных организаций и решением пленума обкома КПСС решено провести отчетно-выборные собрания и конференции в партгруппах, цеховых и первичных организациях района в апреле—сентябре, XXVIII районную отчетно-выборную конференцию — в октябре текущего года. Вынести на рассмотрение конференции следующие вопросы:

Отчет районного комитета партии и задачи районной партийной организации по выполнению решений XXVIII съезда КПСС.

Отчет ревизионной комиссии районной партийной организации.

Выборы руководящих органов районной партийной организации.

Была установлена норма представительства на районную отчетно-выборную парти-

конференцию: один делегат от 20 членов КПСС.

На пленуме утвержден порядок избрания делегатов на XXVIII съезд КПСС, областную, городскую и районную отчетно-выборные конференции.

Выборы делегатов на съезд проводятся прямым тайным голосованием непосредственно в первичных парторганизациях по одномандатным округам. На территории района образованы три одномандатных округа в соответствии с нормой представительства, утвержденной ЦК КПСС (один делегат от четырех тысяч коммунистов).

В каждом округе создается окружная избирательная комиссия из представителей партийных организаций, входящих в округ. Состав комиссии утвержден на бюро райкома КПСС 17 апреля 1990 года.

Каждая первичная организация имеет право выдвинуть кандидата в делегаты съезда. Кандидатом может быть выдвинут по усмотрению парторганизации любой коммунист, как работающий, так и неработающий в данной партийной организации.

Выдвижение кандидата возможно и от объединенных

партийных собраний по территориальному или производственному признакам. От первичной организации или объединенного собрания несколько первичных парторганизаций может быть выдвинуто только один кандидат в делегаты съезда. Выдвижение проводится в условиях альтернативности, объективной оценки деловых, политических и моральных качеств кандидата.

Решение о выдвижении принимается на собрании тайным или открытым голосованием. Кандидат в делегаты считается выдвинутым, если за него проголосовали более половины участников собрания. Кандидат в делегаты съезда баллотируется только по одному партийно-избирательному округу.

Партийные организации, выдвинувшие кандидата в делегаты съезда, имеют право в любое время до выборов отменить свое решение о выдвижении. Кандидат также может снять свою кандидатуру в любое время до выборов, обратившись с заявлением об этом в окружную избирательную комиссию.

С момента выдвижения кандидата в делегаты съезда

имеет право формировать группу поддержки. Агитация допускается как за, так и против кандидата и начинается сразу после выдвижения. Кандидаты имеют право излагать в партийных организациях и средствах массовой пропаганды свою позицию по основным вопросам партийной политики и практической работы.

В бюллетени для тайного голосования по выборам делегата на съезд вносятся все кандидаты, зарегистрированные избирательной комиссией, в алфавитном порядке с указанием фамилии, имени, отчества, занимаемой должности, места работы и партийного поручения.

Тайное голосование по выборам делегата XXVIII съезда КПСС проводится 16 мая в первичных, цеховых (с правами первичных) парторганизациях, для чего избираются счетные комиссии.

Выборы считаются состоявшимися, если в них приняло участие более половины членов КПСС округа.

Избранным считается кандидат, набравший наибольшее по отношению к другим кандидатам количество голосов, и обязательно более половины голосов членов КПСС, принявших участие в

голосовании.

Если ни один из кандидатов не набрал необходимого количества голосов, проводится повторное голосование по двум кандидатурам, набравшим в первом туре наибольшее количество голосов.

В случае, если выборы по округу признаны несостоявшимися (ни один из баллотировавшихся кандидатов не набрал нужного числа голосов, в т. ч. после повторного голосования), проводятся повторные выборы. Повторные выборы проводятся в течение 10 дней после повторного голосования.

Выборы делегатов областной, городской, районной отчетно-выборных партконференций проводятся по одномандатным партийным округам. В партийных организациях, избирающих, согласно нормам представительства (один делегат от 200 членов КПСС на областную конференцию, один делегат от 111 членов КПСС на городскую) несколько делегатов. Выборы могут проводиться по многомандатному (в рамках данной парторганизации) округу.

В стартом порядке выбора делегатов на конференции устанавливается такой же, как и при выборах делегатов на XXVIII съезд КПСС.

Пленум утвердил поло-

жения об окружной избирательной комиссии по выборам делегатов на XXVIII съезд КПСС и об избирательной комиссии по выборам делегатов на областную, городскую и районную отчетно-выборные конференции.

На пленуме райкома КПСС была заслушана информация о некоторых вопросах деятельности Омского координационного совета «Демократическая платформа в КПСС». При обсуждении выступили К. А. Чуркин, член координационного совета, секретарь парткома единститута; В. Н. Дорохин, член райкома КПСС, инструктор горкома партии; В. Н. Медведев, заместитель секретаря парткома ПО «Электроточприбор»; А. В. Минжуренко, член координационного совета, депутат СССР, член райкома партии.

На пленуме были обсуждены обращения коммунистов в городской и районный комитеты партии в связи с выстулением члена райкома КПСС А. В. Минжуренко на общегородском митинге 25 февраля с. г.

А. В. Минжуренко дал разъяснения по вопросам, затронутым в письмах жителей. Пленум принял информацию к сведению.



Встреча с историей

Готовясь к 45-летию Победы, будущие речники СПТУ-15 Омского судоремонтно-судостроительного завода побывали недавно в деревне Пугачево Нижнеомского района — на родине Героя Советского Союза Петра Ильичева. Там и произошла самая волнующая из всех встреч — встреча с историей...

...Смысловая Петра отличали трудолюбие, честность, упорство.

Застреленным во многом был Петр. По труду и награда. Осенью за инициативу и усердие, проявленные в страдную пору, ЦК ВЛКСМ наградила Петра Ильичева грамотой. Гордился Ильичев старшим сыном. Но эстафету ему пришлось передавать раньше времени: началась война.

Не обошла беда и дом Ильичевых: пришла похоронка на Ивана Сергеевича. Петр в райвоенкомате просится на фронт. Ему отказано, потому что он несовершеннолетний, и только в октябре 1944 года его просьбу удовлетворили.

Петра Ильичева и его друга Алексея Додоха отправили в воинском эшелоне на Дальний Восток.

По окончании морской школы во Владивостоке, Петр получает специальность сигнальщика, радиста, гидроак-

кустика и отбывает для дальнейшего прохождения службы в Петропавловск-Камчатский.

В тот далекий и памятный май 45-го он вместе с Алексеем впервые вступил на палубу малого морского охотника...

...В туманных далах Тихого океана затерялся клочок советской земли: самый северный остров из Курильской гряды — Шумшу.

Здесь в начале военных действий с Японией, а точнее 18 августа 1945 года, батальон морской пехоты, в составе которого служили П. И. Ильичев и Н. А. Вилков, получил боевое задание: штурмом овладеть островом Шумшу.

Ночью десантники высадились на остров, с ходу вступили в бой. Передавая линия самураев не выдержала натиска моряков. Неожиданно путь морским пехотинцам преградил огонь двухамбразурного дота. Одновременно, с фланга, по залегшим целям атакующих ударила пушка.

«От разрывов снарядов вражеского орудия мы несли потери», — вспоминает участник этого боя А. Н. Додох, — и командир роты приказал мне с двумя матросами уничтожить его. Прежде чем уйти, мы с Петром крепко

С каждым новым днем войны разбухал наш город, многолюднее становился дома. Нашу однокомнатную квартиру обходили пока старой-малой. Четверо детей мал-мала меньше да мама. Папу призвали в трудармию. На что только ни ухитрялась мама, чтобы прокормить нас! Отчетливо помню одно лето того военного времени.

Только-только начинался рассвет — а мама пробиралась между нами к выходу, брала трехлитровый бидончик и исчезала. Я знала, что к тому времени, когда проснутся мои младшие сестрички и совсем маленький братик, мама будет уже дота с полным бидоном ароматной земляники. Знала я и то, что мама сможет дать нам лишь по ложечке, братику насыплет маленькое блюдечко, а все остальное, как всегда, — нашему «доброму ангелу» заведующей столовой ФЗО. Столовая по соседству с нами. Взамен земляники мы получим бидон супа. Не важно, что в нем никогда не бывает мяса, редко — настоящая картошка, зато всегда — мелко-мелко нарезанные очистки с картофеля, одиноко плавающая капуста и кружки жира. Но ведь два раза в день мы кушаем горячее!..

И вот эти ягоды и суп стали причиной моей первой детской ненависти.

Нам привезли на поселение эвакуированных. Мама сразу заусетила, забегала, отвела им лучший угол в комнате, отгородила его простышкой, которую и ку-

пожали друг другу руки. Он тогда еще подбодрил меня: дескать, все будет хорошо. После нашего ухода десантник возобновили атаку. А когда, выполнив задание, вернулись, то около поврежденного дота стояли моряки, держа в руках бескозырки. Около левой амбразуры лежал убитый Николай Вилков, а у правой — Петр Ильичев. Я переворнул неподвижное тело товарища, достал из кармана комсомольский билет, краснофлотскую книжку и передал командиру.

На вершине дота развивался алый флаг. Радости победы не было: слишком дорогой ценой она досталась. Десантники поклялись отомстить за смерть Петра Ильичева и Николая Вилкова.

А. А. ГРИГОРЬЕВА

РАССКАЗ Катерина

И они отблагодарили, но не так, как хотелось обьедавшейся продавщице.

Не было соли и спичек. Как умудрялась мама добывать соль — не помню, а вот спички... Нет, они давно уже не водились в нашем доме. В мою обязанность входило ежедневно отправляться с совком в столовую за угольками. Мне накладывали угольки, и я бережно несла их домой. Мама бросала в печьку, раздувала огонь.

В этот день я уже сходила за угольками, но старшему старичку нездоровилось, и мама послала меня опять. Погода была слякотная. Я подскользнулась, угольки рассыпались и зашипили. Только один краснел в отдалении. Я вскопала, подбегала, чтобы загнать его в совок, и снова упала. Уголек впился в мое колено. След остался на всю жизнь.

Дома — переполох! Старички чувствовали себя виноватыми. За угольками сбежала вторая сестричка, и печь затопили. Старичок отец сидел около нее и не отрывая смотрел на маму. Поймав ее взгляд, улыбался. Его улыбка и улыбка маленького братика были так похожи!

А на следующий день, рано утром, ничего не сказав маме (что было из ряда вон выходящим событием), ушел куда-то старичок-сын. Долго не возвращался, а вернулся радостным и сразу ушел за простынку. Несколькими минутами спустя они вместе, с сияющими лицами, вышли и положили перед мамой... два коробка спи-

чек. Надо было видеть изумленное маминю лицо! Но вдруг она поблела, шагнула к стенке-простынке, отогнула ее, подошла к старичку-отцу, обняла его и так заплакала, как ни разу в жизни я больше не слышала. Это была какой-то тоскующий плач, вползающий в душу. Оказалось, исчез единственный багаж, с которым приехали наши жильцы — портрет женщины в большой, изумительной красоте, раме.

Мама знала, чем был для них этот портрет. Я и сама не раз видела, как они держали его в руках — то один, то другой. Видела, как сын гладил портрет рукой, а отец прижимался к нему щекой. Это был их источник жизни. Но, видимо, и мама была для них этим же. И ради одной — они пожертвовали другой.

Вскоре старичок-отец умер. В последний путь его провожали сын и мама. Когда они вернулись, я достала давно хранившийся у меня ящик, подаренный жильцами, ко дню моего рождения, и протянула его старичку-сыну. Он взял, погладил меня по голове, взглянул на маму и ушел за простынку. Мама же притянула меня к себе, поцеловала и, нарушая строго установленного порядка (сначала младшему, потом старшему), первой дала мне самый большой кусочек омеleta, приготовленного из американского яичного порошка. Публикация А. Асояна, из материалов фольклорных экспедиций.

Юноши Нижнеомского района соревнуются за право служить на боевом корабле, который носит имя прославленного земляка. В стране десятки школ, пионерских дружин носит имя Героя.

Имя нашего земляка-героя присвоено большому десантному кораблю Северного флота. В Омске есть улица Петра Ильичева.

О. ОЗЕРОВА, 1 курс истфака, студкор.

На снимке: брат героя В. И. Ильичев с учащимися СПТУ-15 у памятника в деревне Пугачево.

Редактор А. И. КОЗЯКОВА.